

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:
España 1.25
Extranjero (Unión Postal) 2
Ultramar 2
Número suelto 0.05

Telegramas

(Recibidos por correo.)

Madrid 21 á la 1 m.—Se gestiona la unificación del descuento en los sueldos de los empleados de Cuba.

La *Gaceta* publica hoy el decreto reduciendo los precios de los telegramas dirigidos á la prensa.

Mañana se elegirá en la Cámara francesa la comisión encargada de dictaminar el proyecto de revisión constitucional.

Se dice que el grupo boulangierista de la Cámara francesa vá á engrosar con nuevos y valiosos elementos que le darán mayor carácter gubernamental.

Madrid 21 á las 9'15 m.—Dícese que el general Cassola tiene el firme propósito de retirar su proyecto de ley constitutiva del ejército, en vista de los sinsabores que le ocasionan, abandonando al propio tiempo el Gabinete.

Este rumor necesita confirmación, al menos hasta que el Sr. Cánovas del Castillo permanezca en actitud transigente.

Madrid 21 á las 9'30 m.—Estando comiendo en la fonda de la estación de Talavera la célebre actriz francesa Sarah Bernhardt, salió el tren.

Los cómicos de la compañía de Sarah dirigieron groseros insultos á los empleados del ferrocarril y se marcharon sin pagar el billete.

La Bernhardt protestó de la conducta de dichos empleados, pero el director de la empresa se defendió diciendo que el tren salió á la hora reglamentaria.

Madrid 21 á las 9'45 m.—La función dada anoche en el teatro Real, y en la que tomó parte Sarah Bernhardt, representando la «Fedora» de Shardou, estuvo muy desanimada.

El público mostróse indiferente en el primer acto.

Al ver la actitud de los espectadores, la famosa actriz prorumpió en inconsolable llanto, obteniendo una ovación en el segundo y en el tercer acto.

Madrid 21 á las 10 m.—Siguen los incendios de las plantaciones de caña de azúcar en Motril.

La Guardia civil dedica sus esfuerzos á extinguir el fuego.

Una comisión de labradores, presidida por el alcalde de Motril, vendrá á Madrid con objeto de avistarse con los grandes fabricantes de azúcar Sres. Urquijo y Larros.

Madrid 21 á las 10'15 m.—En Gibraltar una turba de gente del pueblo ha atacado á un español, suponiéndole agente secreto de la Sociedad Tabacalera, enviado á aquella plaza para denunciar los contrabandos que se envían á España.

La policía condujo al agredido al consulado español.

Las personas sensatas condenan este atropello.

Madrid 21, á las 10'30 m.—Esta tarde en el tren expreso de Andalucía marchará á Granada, con su servidumbre el archiduque Carlos Luis.

Después de visitar la Alhambra seguirá á Córdoba y Sevilla, pasando á Gibraltar y Marruecos.

Piensa detenerse algunos días en Barcelona para ver la Exposición.

Madrid 21, á las 10'45 m.—Créese que se ha conjurado la crisis por que pasaba la salud del emperador de Alemania, aunque su estado continúa siendo alarmante.

Se le ha colocado en la garganta una nueva cánula de aluminio.

Los síntomas bronquíticos han desaparecido.

El Kronprinz ha celebrado con el canciller Bismarck una conferencia que se ha prolongado más de una hora.

Telegrafían de París que muchos diputados se han separado del grupo de la extrema izquierda.

Se han verificado manifestaciones boulangieristas.

El concejal del ayuntamiento de París monsieur Joffin, que intentó hacer una contramofestación, fué perseguido por la multitud á los gritos de «viva Boulangier!»

Debó su salvación á la policía.

En la Cámara francesa han ocurrido muchos incidentes.

Mr. Ferry y Mr. Clemenceau abandonaron el local por las puertas secretas.

En los pasillos los diputados del departamento del Norte increparon duramente á Mr. Michelin.

El general Boulanger

Todo lo que se refiere á la persona del futuro dictador de Francia tiene hoy un interés de actualidad tan evidente, que no vacilamos en recoger de los periódicos parisienses las últimas impresiones sobre la candidatura de Boulanger y sobre el candidato.

Los políticos franceses que viven de ilusiones pueden hacerse todas las que quieran. Boulanger va derecho á la presidencia de la república; á la dictadura, si se propone ser dictador, y á cuanto le plazca si tiene cualidades para responder á las aspiraciones de la nación. Nadie duda ya de esto en Alemania, en Inglaterra, en los países donde se estudia y piensa serenamente. Sólo en Francia hay quien se niega á creerlo. Pero oigamos las impresiones de un testigo imparcial.

El periodista que en un acceso de curiosidad profesional quiera almorzar con Boulanger, no tiene más que irse á casa de Rochefort á las once de la mañana y pedir un cubierto.

Allí se congrega todas las mañanas el comité boulangierista, que luego por la tarde celebra sus juntas en la redacción de *La France*.

¿Qué comité es este? Difícil precisarlo. Se sabe que forma parte de él Laguerre, Laur, Laissat, Rochefort, el conde Dillon, Vergoin, E. Mayer, Lo Herissé, Dérouléde, Lalou, etcétera, pero que nadie lo ha elegido ni á nadie está cerrado. Todo el que crea en Boulanger puede presentarse allí, comunicar noticias, si las sabe, y dar consejos si los puede dar.

En la escalera de casa de Rochefort, adornada con cuadros españoles, se codea uno á menudo desde hace días con gente á quien asombra encontrarse en la morada del jefe de la insubordinación.

Cuando dieron las doce, no quedaban junto á éste más que el general Boulanger y el conde Dillon. Me invitaron á sentarme á la mesa. Yo era el cuarto.

—Está visto,—dijo enseguida el general.—Hay una conspiración para que yo no coma. Porque sin duda venis á cometerme á un interrogatorio.

—Tranquilizaos general; á mí tampoco me gustan los *interviews*; está eso ya muy desacreditado. Pero Rochefort tiene tan buenos vinos como si él fuese bebedor, y su cocinera es una notabilidad. Comiendo hablaremos de todo, y yo repetiré luego al público lo que pueda interesarle.

—Perfectamente,—repuso el general.—No tengais cuidado; seré franco, si veris á cada esto de que todo el mundo hable de mí con una idea preconcebida; mis enemigos con los labios llenos de injurias, y mis amigos apurando toda clase de elogios. La verdad es que ni unos ni otros me conocen bien, porque los unos me juzgan según sus sueños, y los otros según sus temores.

—Así se le ha llegado á presentar,—exclamó el conde Dillon—como un hombre ambicioso.

—¿Quién es el muchacho que entra en Saint-Cyr,—continuó Boulanger—y no espera ser general? ¿Dónde está el general que no quiere ser ministro de la Guerra? ¿He deseado yo alguna vez otra cosa? No ha sido mi voluntad, han sido las circunstancias las que, influyendo en mi vida, han hecho de mí un candidato. Me ha costado esto demasiado caro para que yo pudiera desearlo. Sólo que también me ha valido amistades y me ha creado compromisos á que ya no puedo sustraerme.

—Esas amistades son precisamente las que dan más que hablar, porque proceden de campos opuestos entre sí. En la Dordoña habeis tenido tantos votos conservadores como radicales, y todo el mundo se pregunta á qué partido pertenecéis.

—¡De veras! Hace diez y siete años que estamos viendo á todos los partidos desgarrarse, ser impotentes por sí solos, no lograr nada sino á costa de las coaliciones más extrañas, y me critican porque no quiero alistarme en partido ninguno. ¡No lo permita Dios! ¡Jamás, jamás!

El general cogió su cuchillo, lo puso delante de sí, y mostrando la línea recta que formaban el mango y la hoja, continuó de este modo:

—Yo soy como esta línea. ¿Por qué han de obligarme á ir de un lado ó de otro? No necesito decirlo, cuántos diputados habré conocido en la época en que fui ministro. He asistido muchas veces á debates en que no se trataba más que de mezquindades, de combinaciones chinasas ó japonesas. (Textual.) Un día había que apo-

yarse en los radicales, otro día en la derecha, y siempre por intereses puramente políticos. Alguna vez he intervenido para preguntar: «¿Y Francia? ¿Qué haceis por la patria en todo eso?» La gente me miraba entonces con aire de sorpresa ó me tomaba por un necio. Pues bien; ya que el partido boulangierista se ha creado por sí sólo, lo que yo quiero es hacer de él un partido nacional, un partido que dé de lado á la política para no ocuparse más que de los intereses de la patria, un partido sin grupos diferentes, cuyo único cuidado sea trabajar en la paz con el honor nacional por bandera.

A cada momento entraba un criado con cartas y despachos que el conde Dillon recogía.

—Supongamos,—me permití decir,—que triunfais el domingo en las elecciones del Norte. Ya os tenemos en la Cámara de diputados. Hay mucha gente que cree que allí es donde vais á fracasar.

—¿Qué disparate!—exclamó Rochefort.—Leed esas cartas. Llegan de los últimos rincones de Francia. En todas partes quieren crear comités. El general no ha entrado aún en la Cámara, y hay ya treinta diputados boulangieristas. Dentro de un año será boulangierista toda la representación del país.

Entonces, tienen razón los enemigos del general cuando dicen que ambiciona la dictadura.

El general tomó de nuevo la palabra. —¿Quién habla de eso? ¿Eca Grevy un dictador? ¿Es un dictador Carnot? Observad que no soy yo quien ha pensado en la presidencia de la república. En Clermont-Ferrand, todas mis esperanzas se reducían á volver al ministerio de la Guerra. Hoy, es verdad; mis amigos me hacen entrever la primera magistratura del Estado. ¿Y por qué no? Es un puesto accesible á todos los ciudadanos franceses. Nadie se presenta candidato á la presidencia por que á él le dé la gana. Llego uno á ser candidato por un concurso de circunstancias que muchas veces no nacen de la propia voluntad, y que en algunas ocasiones hasta la contrarían, como á mí me sucede.

Preguntó al general si deseaba volver al servicio activo, me dijo:

—Es cosa de que no me preocupo. Me gusta poco arrastrar el sable en tiempo de paz, y si hubiera guerra, todo el mundo sabe que el mismo día volvería á descolgarme.

—¿La guerra! El general había pronunciado esta palabra que yo no me atrevía á emplear.

—¡Ah!—dije.—Si no se temiese á la guerra.

—Ya lo sé; eso es lo que más se explota contra mí. En todos los árboles del departamento del Norte han fijado esta mañana, según acabamos de saber por uno de esos despachos, cartelones que dicen con letras muy grandes: BOULANGER ES LA GUERRA. ¡Qué estupidez! ¿Cómo he de pensar yo en la guerra cuando ni Francia ni Alemania la quieren? Prepararos para sostenerla, sí; declararla, no.

El almuerzo había concluído.

—¿Yienes conmigo á casa Lolau?—preguntó el conde Dillon.

—No,—dijo el general.—Siendo ya diputado por la Dordoña, no tengo derecho á trabajar mi elección en ninguna parte. Son las dos. Ahora mismo se estará proclamando en la prefectura de Perigueux el resultado del escrutinio. Voy en persona á la Cámara á presentar mi renuncia y á que me den recibo de ella.

Cuando el general se había retirado: —¿Qué queréis!—exclamó Rochefort.—Me entusiasma ese hombre. ¡Hay nada más sencillo, más natural, más bueno! ¿Qué alegría, si pudiéramos acabar con todas esas luchas estúpidas de partido!

—Me temo mucho, sin embargo,—observé á mi compañero Rochefort—que el mismo día en que suba al poder tengáis que colocaros frente á él.

—¡Ah! Eso no será culpa mía; de eso no puedo responder yo, sino él; pero se me figura que esta vez no me engaño; que tenemos el hombre que el país necesita.

Comentarios

Leemos en *El Isleño*: «Ha sido incluida en el presupuesto del presente año la cantidad de 15.000 pesetas para proceder al derribo de la vetusta casa de la calle de Juanot Golon que da frente á la del Peregil, con lo cual quedará despejada y por completo correcta dicha calle. Celebraremos que pronto sea un hecho la noticia.»

Entendámonos: dice nuestro colega que ha sido incluida en el presupuesto del presente año la cantidad de 15.000 pesetas, etc.

Aun suponiendo que la noticia fuera exacta resultaría estemporánea porque el presupuesto del presente año se formó allá por los meses de Abril ó Mayo de 1887.

Si *El Isleño* se refiere al presupuesto del año próximo, debemos hacerle notar que aun no está hecho y que por lo tanto mal puede haberse incluido en él una cantidad, sea la que fuere.

Y por fin, creemos que el estimable colega sabe que en los presupuestos municipales no se consignan cantidades para expropiación determinadas fincas, sino que se señala una cantidad para expropiaciones en general.

Por lo tanto, le agradeceremos que nos diga en que presupuesto y en que capítulo está consignada la cantidad á que se refiere.

Con el título de «Equipaje real» dice *El Correo*:

«Segun el *Piaget* de París la reina Victoria de Inglaterra lleva consigo siempre que viaja lo siguiente: Una cama, un baño, un *rocking-chair*, dos butacas, un sofá, una mesa de trabajo, dos retratos del difunto príncipe consorte, y una caja llena de fotografías. Además va con ella á todas partes un borriquito de color encienito que á todas partes la acompaña.»

Pase lo de la cama, el baño y demás utensilios.

Lo que no comprendemos es lo del borriquito.

Porque borricos los hay de sobra en todas partes.

Sigue *La Opinión* en su costumbre de copiarnos los sueltos íntegramente y sin indicar la procedencia, lo cual la expone á frecuentes *planchas*.

Verbi gracia; en nuestro número del sábado, dimos cuenta de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento en su sesión del viernes último en esta forma:

«El Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó aceptar lo ofrecido por el Sr. Moner.»

La Opinión en su número de ayer (lunes) copia el suelto, sin quitar punto ni coma; por donde resulta que el Ayuntamiento celebró sesión el domingo; por donde resulta también, que nuestro colega se ha tirado otra plancha.

Que es lo que se quería demostrar.

De *El Liberal* de Madrid:

«De Cascante dicen que se han cerrado todas las tiendas por no poder pagar la contribución, en vista de las escasas ventas que se realizan; pero el orden no se ha alterado hasta ahora.»

¡Ah! ¡no se ha alterado! Pues desoñase V. que ya se alterará si las cosas no cambian.

Lo que puede suceder es que cuando se altere, quien podría remediarlo se haga el sueco.

Y exclame parodiando la conocida copla.

¿De pobreza en un exceso surge un motín alarmante?

Nada lograrán con eso los vecinos de Cascante.

Leemos en *El Isleño* que se asegura se daran en nuestra Plaza de Toros durante el próximo verano dos corridas con ganado de Miura y de las cuales será empresario el de la plaza de Valencia Sr. Gallardo.

Con ganado de Miura.

El señor Miura tiene en sus extensas heredades muchas clases de ganado, de modo que las corridas podrían darse con moruecos del señor Miura.

Porque lo que es con toros...

Carta de Roma

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

En estos últimos días Roma ha vuelto á poblarse de peregrinos venidos de todas partes de Europa.

En las calles de la ciudad hormigean millares de tipos extraños: jóvenes y viejos, señoras y señoritas, guapos y feos, feos sobre todo. Deteniéndose en las inmediaciones de la iglesia de San Pedro se observa tal variedad de transeuntes, que el espectador cree asistir á una función de linterna mágica.

Allí se ven pasar los atildados y elegantes párrocos franceses conduciendo la comitiva de religiosas damas y damiselas de su respectiva fe ligresía; los peregrinos austriacos, serios y meditados, con alguno que otro campesino alemán de anchas espaldas, y formas gigantescas, cortadas al parecer, á golpes de hacha; los rusos de alta estatura, cubiertos de pieles y acompañados de mujeres hermosísimas; los rubios polacos, los simpáticos tipos búlgaros y por último tal cual árabe ó turco con su fez encarnada y abigarradas vestimentas; todos los representantes, en fin, de los pueblos orientales de Europa.

Hasta el presente han llegado á Roma unos

30.000 peregrinos, cifra que deberá aumentarse cuando lleguen los belgas, los portugueses y los americanos que son esperados de un día á otro.

El Papa, para complacer á ese inmenso tropel de fieles, celebró ayer una misa en la basílica de San Pedro, á semejanza de la que celebró el 1.º de Enero del presente año. Terminada la misa subió en la silla gestatoria y cubierto de ricas vestiduras, con una pompa faraónica y una majestad divina dió la bendición á los 30.000 peregrinos, quienes, entusiasmados y frenéticos, aclamaron en él la personificación de la idea católica, el faro luminoso (como dice el ilustre Pardo Bazán) cuya luz deslumbradora les había atraído desde tan lejanas tierras.

Pasemos ahora á la crónica profana. Nuestra Italia se ha convertido, este año en el punto de reunión de los príncipes europeos.

En Florencia, especialmente, es donde se han dado cita, pues han acudido á aquella ciudad la reina Victoria de Inglaterra, que parece sentirse renacida bajo el adorable cielo de Italia; la reina Natalia de Serbia, cuya fascinadora belleza todos encarecen; la augusta pareja del emperador y la emperatriz del Brasil; la familia real de Wuttemberg y una infinidad de príncipes y princesas que aprovechando sus viajes han ido á conocerse en la ciudad del Arno y á recrearse con las innumerables bellezas que encierra.

Precisamente después del terrible invierno que hemos pasado ha venido una espléndida primavera que lo llena todo de nueva vida, invitando á saborear los placeres del campo.

Esta invitación ha sido muy bien sentida por los romanos, quienes pasado mañana domingo saldrán en tropel de la ciudad para asistir á las anunciadas carreras de caballos. Para ellas se han ofrecido premios fabulosos, entre otros, el de S. M. el Rey que promete 25.000 liras al vencedor en el gran *derby* en el cual él mismo tomará parte.

Quisiera hablar á V. de nuestra política africana ¿pero qué decir si en esta cuestión reina el más absoluto misterio? Hay quien asegura que las tropas serán retiradas, mientras otros afirman que van á enviarse nuevos refuerzos para seguir adelante. Los periódicos militares quisieran conseguir la conquista total de Abisinia; los órganos de las oposiciones consideran enormes los gastos necesarios para sostener la expedición y los ministeriales aconsejan dejarla en *statu quo* y esperar que el Negús acosado por el hambre pida de nuevo la paz. Tal vez sea esta última la solución más probable.

Mientras tanto el ministerio Crispi, interpellado en la Cámara sobre lo que deberá hacerse ha dicho que contestará el 20 del corriente. Allá veremos.

Los armamentos continúan sin interrupción; todo el litoral de nuestro país es objeto de constante inspección por parte de los comisionados militares, y los puertos militares, especialmente los del Tirreno, están protegidos por los torpederos. Parece que Italia, mirando á Francia de mal talante le está diciendo: Ay, si te acercas!...

NOTICIAS

Del Extranjero

La Sociedad «Unión Aeronáutica» de Francia está construyendo un globo de grandes dimensiones, cuyo precio no bajará de 200.000 francos, y que se destina á la más peligrosa ascensión verificada hasta el día. Sus tripulantes se proponen atravesar el Atlántico para caer en América.

La prensa francesa sigue ocupándose con preferencia de la elección de Boulanger.

Los periódicos realistas dicen que su elección no significa el triunfo de una idea, sino la necesidad que siente Francia de un cambio radical de política.

Añaden que la misión del general es borrar lo existente y que pronto comenzará á cumplirla.

La *Newe Freie*, que sigue ocupándose de los ruidosos incidentes producidos por el proyectado enlace de la princesa Victoria con el príncipe Alejandro de Batenberg, dice que el matrimonio llegará á verificarse, á pesar de todas las dificultades con que tropieza.

El juez de instrucción de París, Mr. Habert, recibió en uno de estos días por el correo una caja cilíndrica cuidadosamente cerrada con sus señas escritas en caracteres de imprenta, cortados de un periódico y pegados al papel que envolvía la caja. Las señas decían: «A Mr. Habert, juez de instrucción, calle de Saint Petersburg, núm. 11. (Personal).»

Mr. Habert se negó á recibir esa caja, la cual, al ser abierta en la Administración de correos por un empleado, hizo explosión.

Afortunadamente las materias explosivas que contenía la caja se habían ido consumiendo lentamente, de suerte que el empleado no sufrió la menor lesión.

Examinada minuciosamente la caja, se vió que ésta era una especie de cilindro de hojalata de 20 centímetros de largo por 8 á 10 de diámetro. En el fondo había cierta cantidad de algodón pólvora, que por un sistema de cuerdecillas sujetas por un lado á la tapa, y por otro el gatillo de dos pistolas de plomo, debía inflamarse por medio de pequeños cebos de fulminato. Sólo los cebos hicieron explosión sin inflamar el algodón pólvora.

Se procedió inmediatamente á formar la correspondiente causa.

Se ignoraba todavía en qué Administración de correos fué puesta dicha caja. En cuanto á Mr. Habert, no recuerda el hecho alguno que haya podido motivar ese atentado.

El mundo *fashionable* sabe que en los salones parisienses se ha introducido una nueva figura de «cotillon» que se llama «el regreso del general». En un momento dado todos los danzantes se levantan el cuello de su levita, se ponen anteojos azules y simulan cojear ligeramente. De esta manera desfilan por delante de sus parejas, las cuales, á su vez, eligen «al bravo general», con el que dan una vuelta de wals.

Como se vé, en medio de las circunstancias graves por que atraviesa aquél país, la alegría francesa no pierde sus derechos.

Los vinos españoles en Francia

El corresponsal que *El Imparcial* tiene en París le telegrafía con fecha 17 lo siguiente:

«He pasado el día de hoy en los *entrepôts* de Bercy hablando largamente con los principales vinateros franceses que trafican en vinos de España.

Opuestos á la célebre circular de la Dirección de Aduanas francesa sobre los vinos recargados de alcohol, no he encontrado más que á los que trafican con mezclas fuertemente alcoholizadas hechas con vinos naturales de cinco á ocho grados remontados por medio del alcohol hasta los 15 grados.

En cambio todos cuantos trafican en vinos naturales consideran como beneficiosa la citada circular, porque impedirá la introducción de esas mezclas que desacerditan á los vinos naturales españoles de 13, 14 y 15 grados que abundan tanto y porque hará que aumente el precio de los vinos naturales y que los viticultores se fijen en la calidad de sus productos y en la buena condición de sus viñedos.

Un dato que me han facilitado sirve para dar idea de la competencia que hacen las mezclas á los vinos naturales: durante el mes de plazo que concedía la circular para entrar en vigor han llegado á Certe procedentes de España 50.000 pipas de mezcla, de las cuales 30.000 han venido ó vendrán á París.

En una cosa combaten, sin embargo, á la circular todos los importadores de vinos: en que ésta no permite la entrada de vinos remontados con dos grados de alcohol, siendo así que hay en España infinidad de vinos de 12 y 13 grados naturales, que remontados á 14 ó 15 son muy á propósito para el mercado francés, y que el remontar los vinos en dos grados no les hace nocivos, sino que les dá resistencias, como sucede con el mismo Burdeos.

El proyecto de ley recargando los derechos sobre los alcoholes les parece bien á los introductores de vinos puros, y aun quisieran que el recargo fuese mayor, para impedir las mezclas.

Por último, los tratantes de Bercy han llamado mi atención sobre el hecho de que cerrado el mercado francés á los vinos italianos por la ruptura del tratado de comercio, dichos vinos bajarán mucho de precio y buscarán salida invadiendo los puertos españoles. El gobierno no puede impedir la entrada de los vinos italianos; pero puede exigir que no se vendan sin que se acompañe el certificado de origen, pues de otro modo vendrán esos vinos á Francia, causando mucho daño á los españoles.»

Carta del general Boulanger

El general Boulanger dirige una carta á sus electores del Norte, dándoles gracias por su elección, diciendo que el 15 de Abril señalará una fecha de verdadera libertad para el país.

«Habeis resistido valerosamente todas las presiones, haciendo frente á todas las tiranías políticas, cuyo único programa ha sido siempre eternizarse en el poder afectando no comprender mi profesión de fé. Vosotros la habeis comprendido, pidiendo conmigo la disolución de una Cámara impotente y la revisión de una Constitución no sólo anti-republicana, sino usurpadora, porque los que la votaron no tenían el poder constituyente del país. La Francia quiere una asamblea constituyente, ante la cual desaparecen todas las ambiciones, dando al pueblo en la República, el lugar que debe ocupar y del que ha sido alejado sistemáticamente.»

«Nuestros intereses son los de la patria, los de la República, pero no basta defender la República y la patria, es necesario saber protegerlas y defenderlas.»

«Juntos cumpliremos esta grande obra. Trabajaremos para devolver á ambas todos los respetos indestructibles.»

Termina con un «viva Francia.» «Viva la República.»

De la Peninsula

El Archiduque Carlos Luis, sobrino de nuestra virtuosa Soberana, que actualmente se halla en la corte, visitará á Barcelona al regresar de una excursión á Andalucía que va á emprender.

El diputado señor marqués de Aguilar, encargado de promover en Madrid el concurso á la Exposición Universal de Barcelona, se ha dirigido en carta particular al señor don Alejo Cazorla, inventor del globo dirigible por aire comprimido, á fin de ver si es posible hacer una prueba de su prodigioso invento en dicha Exposición.

El señor Cazorla ha contestado que tan pronto como se haga la prueba oficial en Madrid, tendrá el gusto de ponerse á las órdenes del señor marqués de Aguilar.

El vicario capitular de Santiago ha prohibido la lectura, reimpresión y reproducción del folleto *Baraja Mística*, impreso en aquella ciudad, que simbolizaba por medio de los naipes los misterios y dogmas de la religión.

Ya está fundido el busto del héroe de la guerra de la Independencia don José Romeu, que ha de coronar el monumento levantado en Sagunto su patria.

El modelo es del escultor señor Pellicer, y ha sido fundido en los talleres que en Murcia posee don Francisco Peña.

Nuestro paisano el obispo de Orihuela ha recorrido á pie todos los puntos inundados en la parte alta de la vega, dejando 200 pesetas en la parroquia de Desamparados, 300 raciones de pan, arroz y bacalao en la del Salvador y 500 en el partido de Molins, para ser todo ello repartido entre los más necesitados.

Uno de los pocos ramos que constituyen la exportación de Marruecos, el de los dátiles, va á sufrir un golpe de muerte si continúa la competencia iniciada por muy remotos países. El viernes último desembarcó un vapor en el muelle de Sevilla la friolera de 78 toneladas de dátiles (6.240 arrobas!) procedentes de Egipto, Persia y la India.

Diez un periódico de Sevilla que ya ha hecho entrega el señor Fernández Casanova de las obras de restauración de la Giralda, interesando al cabildo que no se permita la subida al campanario para evitar las demasías que se cometen, poniendo letreros indecorosos, abriendo cifras con cuchillos, y haciendo daño á aristas y balastradas.

Ha empezado á funcionar el magnífico ingenio de Monserrat que en Almería posee la Compañía Peninsular Azucarera, dando trabajo á gran número de obreros y remediando en parte la crisis por que atraviesa la clase jornalera.

De la Provincia

Persona que estuvo durante la semana pasada en el pueblo de Calviá quedó admirada de la actividad y diligencia con que veía recorrer las calles de dicho pueblo á un caballero, el cual se dejaba ver así en la plaza como en los parajes más excéntricos del distrito, unas veces á pie y otras montado en una magnífica mula.

Picada por la curiosidad preguntó quién era aquel sujeto que tanto iba y venía, pasaba y volvía á pasar y se le contestó que era el médico de la población, el cual solícito y cuidadoso se deshacía por visitar á los innumerables atacados de sarampión que había en la villa y su término, movido por el afán de atender conforme prescribe la honrosa profesion que ejerce á cada uno de ellos.

El Sr. Juaneda, pues, que es un ilustrado facultativo tiene en su favor el cariño y buena voluntad de aquellos moradores por el celo que despliega en el cumplimiento de su deber.

Inca

De la Revista:

«A las últimas lluvias, que han sido muy abundantes en este término, se debe, indudablemente, la lozanía que presentan los sembrados.»

«Se les ve crecer, como vulgarmente se dice.»

«Aunque sin hacer estragos, causa el sarampión, en esta villa, algunas víctimas.»

«Hasta ahora nos habíamos librado de esa epidemia y quiera Dios que no tome más incremento.»

Ciudadela

Del País:

«No sabemos con qué fundamento se habla de la próxima llegada á Menorca de la Archiduquesa de Austria, madre de S. M. la Reina. Instalado por algún tiempo en esta ciudad S. A. Luis Salvador para dedicarse á sus estudios sobre la Isla, quizás este hecho haya dado

margen á la noticia que simplemente apuntamos.»

Mahón

Del Bien Público:

Autorización.—Se le han concedido al señor Delegado del Gobierno en esta isla para que pueda usar en aquella dependencia, mobiliario del que existe en el Lazareto sáfico de este puerto.

Vapor.—El *Menorca* la semana próxima será botado al agua limpio de fondos para reemplazar al *Nuevo Mahónés* que debe subir al varadero.

Subasta.—En la celebrada en la tarde de hoy en las oficinas de la Delegación del Gobierno en esta Isla para contratar la conducción del correo entre las oficinas del ramo de esta Ciudad y la de Ciudadela se han presentado dos proposiciones; la una suscrita por Jaime Ripoll y Cerdá de Porreras ofreciéndose á desempeñar dicho servicio por la cantidad de 2.800 pesetas y la otra por D. Cristóbal Pons que actualmente presta dicho servicio, por la de 2999.

Se ha adjudicado provisionalmente á este último por haberse desechado la del primero por carecer de la certificación que previene la condición 4.ª del pliego de condiciones.

En Palma no se ha presentado postor.

Exposición de Barcelona.—En el taller de zapatería de D. Miguel Llambías hemos tenido ocasión de ver varios trabajos que deoen figurar en dicho certamen. Llama sobre manera la atención, y demuestra el grado de adelanto que alcanza entre nosotros dicha industria, un par de botinas de señora: llevan una cifra bordada en oro al realce que dice «Exposición Barcelonesa», y además, el escudo de armas de Mahón; todo muy bien ejecutado y de gran gusto.

Es también digno de mención otro par de botinas, negro, graneado con hilo encarnado y amarillo formando la bandera española: en el tacón vése la marca de fábrica. Este par debe tener aproximadamente unos tres palmos de longitud.

Merece plácemes el Sr. Llambías, y se los tributamos muy sinceros.

Nos alegramos.—El Ayuntamiento procederá en breve á la adquisición de mobiliario para la casa-Juzgado.

Ya era tiempo.

Proposición.—Ha sido desechada por mayoría de votos la presentada al Ayuntamiento de Mercadal y Junta de Asociados, pidiendo la instalación de una estación telegráfica en dicho pueblo.

De la Capital

En la semana próxima debe ser llevado á Barcelona el vapor *Jaime I*, el cual servirá en aquel puerto de hotel flotante, mientras dure la Exposición.

Se nos ha dicho que los precios de alojamiento serán módicos; pero que hasta ahora no se han fijado.

El Teniente de Alcalde D. Antonio Vaquer mandó ayer que fuese arrojado al mar un cesto de pescado putrefacto y que se llevase á la Casa de Arrepentidas una asadura que no reunía buenas condiciones para la venta.

A mediados de la presente semana, los médicos municipales pasarán al *Coll d'en Rebassa*, con objeto de practicar allí la vacunación y es probable que el domingo próximo vayan al caserío de Génova con el mismo objeto.

Por referirse á una hermana política del comerciante D. Gabriel Fuster, empresario de Consumos de esta ciudad, copiamos en esta sección el siguiente suelto publicado por *El Liberal*, de Madrid:

«Según nos dice nuestro corresponsal, ha fallecido en Minglanilla la Srta. D.ª Ascensión Barnuevo, hija del Marqués de Ariño y hermana política del general Crespo. Nos asociamos al justo dolor de su apreciable familia, por tan sensible pérdida.»

El caudal de agua que mana de la fuente de la Villa ha menguado ya en estos últimos días, hasta el extremo de no haber sobrante alguno por la acequia: de modo que por esta razón está en seco el cauce del torrente de Barba.

Recordamos á los dueños de cisternas y depósitos de agua que desde el día 1.º del próximo mes de Mayo no entrará en esta Ciudad más caudal de agua que el de las tandas de verano que corresponden, de modo que si tienen vacíos los susodichos depósitos deben apresurarse á llenarlos cuanto antes si no quieren experimentar retardo.

El Sr. Alcalde ha impuesto 25 pesetas de multa á cada uno de los dueños de dos tabernas, situadas en las afueras de esta ciudad, por tener abiertos sus respectivos establecimientos á altas horas de la noche.

Esta tarde á las tres, se vacunará gratis, directamente de la vaca, en el Instituto Balear, á las personas que acudan al efecto.

Desde hoy encontrarán nuestros lectores en la cuarta página de este periódico, un estado de las reses degolladas diariamente en el Matadero de esta ciudad y de los derechos municipales recaudados por este concepto.

Ayer empezaron los trabajos para la construcción del paso empedrado frente al cuartel de Caballería.

Según pudimos observar, este paso consiste sencillamente en una faja de unos dos metros de anchura, cuando el que ahora subsiste frente al fiato tiene diez ó doce, de modo que no comprendemos si el nuevo substituirá al antiguo, desempedrándose este, ó si el uno será complemento del otro corrigiendo los defectos del primitivo.

Desde hace cuatro ó cinco días las nieblas se han enseñoreado de esta isla en términos de verse constantemente ocultas por ella no sólo las montañas y colinas de alguna elevación sino también las tierras bajas, con especialidad las del litoral.

Esta niebla, que es sumamente perjudicial para la salud de la gente, tampoco favorece gran cosa la producción agrícola y constituye un peligro para la navegación.

La brisa, que fué ayer fresca y en algunas ocasiones dura, impidió que pudiesen tomar la vuelta de fuera algunas embarcaciones de vela cuadrada que salieron á las primeras horas de la mañana, viéndose precisadas á mantenerse navegando de vuelta y vuelta dentro de la bahía hasta hora avanzada de la tarde.

Por involuntario error de concepto dijimos en nuestro número de ayer que la actual contrata de arriendo del impuesto de consumos ascendía á la cantidad de 920 mil pesetas en números redondos, cuando en realidad debimos decir 909 mil que es el tipo de remate.

Acompañamos á nuestro querido amigo don Jaime Sancho, Secretario de la Compañía de Ferro-carriles en el profundo pesar que le agobia por causa de tener enferma y en estado desesperado á una preciosa niña de ocho años.

Deseamos que Dios y la ciencia obren un milagro para consuelo de nuestro amigo y bienestar de la paciente.

Llamamos la atención de nuestros lectores hácia el anuncio que publicamos en la cuarta página referente al surtido de telas que se ha recibido en el acreditado establecimiento de don Federico Alabern, calle de las Monjas.

Boletín Judicial

Mañana á las doce ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia se celebrará juicio oral y público para ver y fallar la causa instruida sobre estafa contra Gabriel Llompart, defendido por el abogado D. Juan Alomár.

En la carcel de este partido judicial había ayer 50 presos, y 37 en la de la Audiencia.

Ojeada á la prensa

Ha regresado ya de Barcelona, á donde había ido para limpiar sus fondos el cañonero Alsedo.

En el vapor que vino ayer de Valencia regresó á esta ciudad don Enrique Reig, Secretario del Obispado de esta diócesis.

En la calle de Salas fué cogido un muchacho por la rueda de un carro.

Se han instalado ya en el lugar de Génova las Hermanas de la Caridad.

Con este motivo se celebró anteayer en la iglesia de aquella aldea una solemne función.

El domingo se celebró en el oratorio del monte de Randa consagrado á Ntra. Sra. de Cura fiesta solemne en honor de esta excelsa Señora. Acudió gran concurso de gentes de todos los pueblos circunvecinos, el clero parroquial y el ayuntamiento de Algaida.

Lecturas amenas

¿Existió Sardanápalo?

El famoso rey asirio ha sufrido la suerte de todos los personajes de antigüedad remota; su existencia ha sido muy puesta en duda.

Los griegos contaron sus hechos y su trágica muerte, Byron la cantó en una tragedia hermosísima. Pero los griegos no tienen fama de historiadores fidedignos en cuanto á las cosas de Oriente y generalmente se le mitifica como leyenda, y no más que como leyenda, la historia de que se quemó voluntariamente con todas sus mujeres en una gran hoguera, donde había acumulado todos sus tesoros. Lo cierto es que en los monumentos asirios no se había hallado ni rastro de su nombre.

Mr. Oppert, sabio bien conocido en Madrid, acaba de encontrar un texto que confirma la exactitud histórica de aquella leyenda.

El texto es un contrato curiosísimo que habla incidentalmente del rey Saos-tu-Chin 668-47 antes de Jesucristo, que se quemó voluntariamente en su palacio durante un hambre, en ocasión en que los asirios tenían estrechamente situada á Babilonia. El contrato dice que el hambre fué tal, «que la madre no abrió la puerta á su hija.»

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 16 del actual.

Hacienda.—Real orden dictando disposiciones relativas á los análisis químicos de los alcoholes, que á su importación se verifican en las aduanas españolas.

Gobernación.—Real orden resolutoria del expediente instruido con objeto de conocer el estado de los establecimientos y servicios de beneficencia que se hallan á cargo de la Diputación provincial de Málaga.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea por oposición la cátedra de anatomía general y descriptiva, nomenclatura de las regiones externas, edad de los solípedos y demás animales domésticos, vacante en la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba.

Ultramar.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Santiago de Cuba á D. Valentín Ideozamiz.

La del día 19:

Guerra.—Reales decretos confirmando el pase á la situación de retirados á los intendentes de ejército D. Juan Butler y Arias y D. Augusto Seguí.

Ultramar.—Reales decretos autorizando al Ministro para presentar á las Cortes los presupuestos generales de la isla de Cuba.

Presupuestos á que se refiere este Real decreto.

Gobernación.—Real orden confirmando un acuerdo de la comisión provincial de Gerona que declaró á D. Jaime Cuff incapacitado para ser concejal del Ayuntamiento de Figueras.

Fomento.—Otra disponiendo que los agentes de cambio y Bolsa tienen derecho á ingreso en las Cámaras oficiales de Comercio.

Otras mandando se den las gracias al Sr. Walter y Hofman por los donativos que ha hecho con destino al Museo Arqueológico de la colección de «Reliquias aborígenes y fotografías etnográficas,» y á D. Diego Gordillo por el de 100 ejemplares de una Memoria sobre la «Crisis agrícola» y 100 de otra sobre la «Floxera» de la vid, de cuyos trabajos es autor.

Sociedades y Corporaciones

Administración de propiedades é impuestos de las Baleares

Negociado de Consumos.—El día 29 del próximo mes de Mayo de doce á una de la tarde se verificará en Madrid y en esta capital ante los señores Administradores de Propiedades é Impuestos de las respectivas provincias, la subasta del arriendo de los derechos de consumos y recargos municipales sobre las especies comprendidas en las tarifas vigentes que se consuman en el casco, radio y extra-radio de esta ciudad durante tres años económicos consecutivos á contar desde el primero de Julio próximo venidero bajo el tipo de 905.444 pesetas anuales. El presupuesto y pliego de condiciones se insertarán con un mes de anticipación en la Gaceta de Madrid y en el Boletín oficial de esta provincia, hallándose al propio tiempo de manifiesto en las oficinas de esta Administración y en la de Madrid hasta el día de la subasta para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en la licitación. Palma 19 de Abril de 1888.—El Administrador, Gaspar Viyao.

Instituto Balear de Vacunación directa

El martes y miércoles próximos de once de la mañana á una de la tarde, se inoculará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, San Francisco 6, entresuelo.

Hay gabinetes especiales para las personas que quieran ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 22 de Abril de 1888.—El Secretario del Instituto, E. Losada.

Real Academia de Medicina y Cirugía

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montesión, el día de hoy á las tres de la tarde, á los pobres, directamente de la vaca.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 22 de Abril de 1888.—El Secretario perpétuo, Domingo Escaffi.

Comisión Provincial de las Baleares

El día 1.º del próximo mes de Mayo se abrirán al servicio público los Baños termales de San Juan de Campos, empezando en dicho día la temporada oficial que debe terminar el día quince de Julio siguiente.

Los bañistas que deseen ocupar habitaciones en el establecimiento deben satisfacer diariamente dos pesetas por un cuarto grande, una por un cuarto sin alcoba, una por cada servicio completo de cama, veinte céntimos de peseta por estancia de cada caballería, cincuenta céntimos de peseta por cada carruaje de cuatro ruedas, y treinta y cinco céntimos de peseta por cada carruaje de dos ruedas.

El precio de cada baño será de una peseta para los bañistas que vivan en el establecimiento, y una peseta veinte y cinco céntimos para los que residan fuera de él, debiendo satisfacer además al Médico Director los correspondientes honorarios con arreglo á las disposiciones vigentes.

Los pobres cuyas estancias tengan que satisfacerse por los Ayuntamientos deberán presentarse al Director del Establecimiento provistos de un certificado expedido por el facultativo que les prescriba el uso de las aguas, y de otro que justifique su pobreza librada por el Secretario con el V.º B.º y sello de la Alcaldía é informando por el Fiscal municipal del pueblo donde residan, cuyos documentos deberán estenderse en papel de oficio.

Los Ayuntamientos deben satisfacer previamente al contratista de la fonda ó á la persona que este designe las estancias de cada pobre á razón de una peseta diaria.

El servicio de la fonda estará á cargo del contratista D. Juan Palmer con sujeción á la siguiente

Tarifa de precios

Servicio de primera clase

Desayuno.—Los bañistas podrán escoger entre los artículos siguientes:

Chocolate con ensaimada ó bizcocho. 0'37 1,2

Idem con leche con id. id.

Café con leche ó sin ella con id. id. ó pan.

Té con id. id.

Comida.—Sopa.—Cocido con verduras.—Frito.—Entrante con salsa.—Asado.—Ensalada.—Un plato dulce.—Postres.—Pan, vino y café. 3'75

Cena.—Sopa.—Dos platos variados.—Ensalada.—Postres.—Pan y vino. 1'87 1,2

Servicio de segunda clase

Desayuno.—Los mismos artículos que en primera clase en menos cantidad. 0'25

Comida.—Sopa.—Cocido con verduras.—Entrante.—Asado.—Ensalada.—Postres.—Pan y vino. 2'00

Cena.—Sopa.—Dos platos.—Postres.—Pan y vino. 1'25

Servicio de tercera clase

En la misma mesa, y de los mismos artículos que se suministren á la servidumbre. 0'75

NOTAS. Todos los géneros que suministre el fondista deberán ser de superior calidad, debiendo servir el vino igual á la muestra que previamente habrá presentado para su análisis.

2.º Los bañistas que deseen substituir por otro cualquiera de los platos comprendidos en la tarifa podrán verificarlo libremente sin aumento de precio, y en los servicios extraordinarios deberán abonar únicamente el exceso de precio sobre el de la tarifa respectiva.

3.º La fonda estará surtida de conservas de carnes y pescados, embutidos, encurtidos, quesos, vinos y frutas, cuyos artículos se expendrán con arreglo á la tarifa de precios que estará expuesta en el comedor del establecimiento.

Palma 23 Abril 1888.—El Vice-Présidente de la C. P., Pedro Sampol.—P. A. de la C. P., Silvano Font, Srio.

Junta organizadora para la Exposición Universal de Barcelona de 1888

No pudiendo demorarse ya el envío de los productos y efectos de esta provincia que han de figurar en la Exposición de Barcelona, esta Junta ha acordado fijar el sábado 28 del que

rije como último y definitivo plazo para la admisión de aquellos en el Oratorio de Montesión de esta ciudad, en la inteligencia de que los que dejen de presentarse dentro de dicho plazo no podrán ser admitidos.

Palma 23 Abril de 1888.—El Presidente, Pedro Ripoll.—El Secretario general, Francisco Satorras.

Alcaldía de Palma

Apesar de haberse recordado repetidas veces por mis dignos antecesores lo dispuesto sobre perros que transiten por la vía pública en los arts. 204 y siguientes de las Ordenanzas Municipales, se hallan muchos de estos preceptos en completa ipso facto con peligro de desgracias y perjuicios, mayormente en la presente estación. Dispuesta á evitarlos esta Alcaldía y no queriendo que los infractores puedan alegar excusa alguna, he acordado que desde el jueves próximo sean cumplidas á la letra y con todo rigor dichas prescripciones, siendo por tanto conducidos al depósito municipal los perros que se encuentren sin los requisitos prevenidos y multados sus dueños de lo que en las mismas ordenanzas se establecen.

Palma 24 de Abril de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Pasatiempos

Gedeón ha tomado el grado de doctor en medicina.

El otro día le consultaba una señora, lamentándose de no haber tenido sucesión en siete años que llevaba de matrimonio.

—Algunas veces—dice nuestro hombre—la esterilidad es un mal hereditario. ¿Su madre de usted, tuvo hijos?

Entre aficionados á la música:

—¿Qué instrumento le gusta á usted más, el piano ó el violín?

—Hombre, el violín; ¿qué duda tiene? Conogerlo y tirarlo por el balcón, negocio concluido.

—Vamos, Pepito, esta vez no me negarás que te has bebido una copa de vino.

—No, mamá, yo no he sido; ha sido un bizcocho, que se lo ha bebido todo.

—¿Y dónde está ese bizcocho?

—Parz castigarlo, me lo he comido.

Defunciones

RELACION de los cadáveres conducidos al Cementerio de esta ciudad, durante el día 21 del actual.

Antonio Capó Llompart, de 2 años.

Día 22

Sebastián Sastre Oliver, viudo, de 64 años.

Margarita Catalá Baiceto, soltera, de 80 años.

Catalina Seguí Massanés, soltera, de 77 años.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezará en la iglesia de la Purísima Concepción (arrabal de Santa Catalina) á expensas de la Asociación de la Oración y Vela.

La exposición á las siete: á las diez misa Mayor solemne, y por la tarde á las cinco y media los actos de coro.

Por la noche sermón que predicará el Padre Mariano Nadal y después un trisagio y la reserva.

Visita á la Corte de Maria

En la Merced, á su titular.

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 23

De la mar cañonero de guerra Alsedo, de un cañón, su comandante don Pedro Domenge y su equipo.

De Valencia en 14 horas, vapor Jaime II, de 289 ton., cap. D. Rafael Vick, con 20 mar., 19 pas., valija y efectos.

De Cullera en 2 días, laúd San Bernardo, de 42 ton., pat. Matías Albertí, con 6 mar., arroz y efectos.

DESPACHADOS

Para Mahón vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 18 mar., pas., valija y efectos.

Para Barcelona balandra Maria, de 61 ton., cap. D. Bruno de Lucas, con 5 mar. y efectos.

Para Las Palmas polacra goleta San Mariano, de 146 tons, cap. Andrés Roca con 7 mar. y frutos del país.

Para Valencia laúd San Antonio, de 47 ton., cap. D. Juan Albertí, con 6 mar. y efectos.

Para Cartagena bergantín goleta Urbana, de 163 ton., cap. D. Antonio Vaquer, con 6 mar. y efectos.

